



# 城市品质再提升 宜居宜业也宜游

## ——精心打造“22℃商洛·中国康养之都”之山阳篇

本报记者 张英

背靠古城西安，南瞰江城武汉，福银、山柃高速穿境而过，随着西十高铁的开工建设，山阳县将快速融入西安半小时、武汉两小时经济圈。这里生态优美，气候适宜，森林覆盖率达68%，是名副其实的“天然氧吧”、宜居小城、游玩胜地，也是“22℃商洛·中国康养之都”的重要组成部分。

如今的山阳，新兴业态蓬勃多元，越来越多的人流、物流、资金流汇集在一起，活力与浪漫相互交融，引领着人们邂逅一座宜居、宜业、宜游的山中小城。

### 一城之美 始于颜值

迎着晨曦，行走在城区的滨河长廊上，运动设施与景观树木错落有致、色彩斑斓，晨练的人们或跑步或跳广场舞或打太极拳，无不透露出这座城市带给人们的舒适与惬意。

华灯初上，喧闹了一天的小城又开启了夜间的繁华。放眼望去，五彩斑斓的灯饰把小城装扮得妖娆多姿，公园、广场上到处都是休闲、娱乐的人群，一幢幢高楼拔地而起，人居环境越来越美。

“感觉这座城市像是建在山水画中，人们如同生活在田野乡间。”这个暑期，受同学邀请从上海来山阳游玩的刘诗雨切身感受到这座小城的生态宜居。

近年来，山阳县在传承与创新中不断提升城市品质，让城市融入大自然，让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁，先后建成必康大道、十里大道等一大批城市道路，拉大了城市框架；打造了翠屏山公园、沁水公园、丰阳印象城市文化旅游综合体、县河两岸休闲健身长廊等休闲、旅游项目，相继建成口袋公园、带状公园8个，城区造绿面积达35万平方米，初步形成东有文教体育区，南有休闲娱乐住宅区，西有交通运输、产业发展区，北有文化旅游观光区，中心老城区提升更新为政治经济文化区的“五大功能区”，各自具有标志性建筑，形成了“东西南北中”的城市结构布局。如今的山阳县城，更生态、更都市、更有魅力。

### 居有所安 乐有所为

了解一座城市的宜居和活力，“夜生活”是最好的角度。

华灯初上，喧闹渐起，北新街、南大街、滨河大道……一街一景，步移景迁。宽阔的道路两旁，乔灌木错落有致，音乐和歌声此起彼伏，滨河长廊两岸的餐厅、夜市人声鼎沸，一片浓浓的

市井烟火气。城市建设得越来越美，吸引了一大批年轻人返乡就业创业，增添了“颜值”的同时，也聚拢了“财气”。

位于人民广场西侧的丰阳美食城里，人声鼎沸、香气弥漫，顾客络绎不绝。摊主纷纷表示，新开的夜市人流量大、管理规范，生意蒸蒸日上，他们心里有说不出的高兴。今年以来，山阳县持续推动夜间经济品质不断提升，加速布局新场景、新业态，激发消费潜能，在县人民广场西侧规划建设占地10多亩的丰阳美食城，吸引了众多商户进驻，也点燃了县城的烟火气。

“黑鱼4斤，请稍等，20分钟就好。”在西河新区的巴蜀鱼庄里，老板赵辉军正忙着招呼客人。赵辉军是一名退伍军人，也是家里的长子，之所以选择返乡创业，一方面是为了更好地照顾父母，另一方面也是觉得在山阳有更大的发展前景，目前他已经在城区开了两家店，生意都不错。“现在车、房都买了，也把父母接到了城里，我很知足。”谈起这几年的发展，赵辉军满脸的幸福感。

今年，不少返乡的年轻人惊奇地发现，家乡的县城越来越“洋气”了，大城市的新式便利店，别具风格的茶馆、西餐，高端的购物商场陆续出现在县城的各个角落，各式各样的咖啡店、茶饮店、宠物店、鲜花店等新式潮流消费业态逐渐多了起来，这座城市提供给年轻人就业创业的机会越来越多了。田光峰就是诸多返乡青年中的一个。“前几年，我在广东送外卖，虽说工资高些，但日常开销大，一年到头存不下多少钱。这几年山阳县城发展得越来越好，我就回来发展了，现在是一名快递员，虽然辛苦点，但收入不错，周末还能抽空回家看望父母。”正在南大街路口分拣快递包裹的田光峰告诉记者。

如今，不光在山阳县城，当“三农”邂逅乡村振兴，很多人看到了农村的发展前景，越来越多的年轻人选择回到家乡就业、创业，在拓展自身出路的同时，也为乡村振兴注入了新的活力。

### 山水田园 康养胜地

如果你厌倦了人头攒动的景区和熙熙攘攘的人群，想寻一处美丽乡村，享受一下脚踏泥土、自在惬意的慢生活，原乡法官很值得一去。

8月3日清晨，记者驱车前往法官庙村。登上田园观景台，眼前群山环绕，绿水流淌，荷池整齐如棋盘，梯田盘旋如斗纹，民居、农家乐、民宿错落有致，别致的自然人文景观尽收眼底。站在月亮湾前，瀑布仿佛从天而降，秀美壮观，吸引各

方游客来此打卡留影。

“我们打造秦岭原乡生态景观，修建了百亩荷塘主题公园，探索出‘荷虾共生’的生态综合立体种养模式，不仅带领群众发展特色产业，也让游客在观景的同时，可以亲身体验捕捞的乐趣。”法官庙村党支部专职委员、陕西秦岭福农文旅发展有限公司总经理李传慧说。

如今，法官庙村四季有花、三季有果，以精心打造“中国康养之都”为核心，以旅游和度假为两轴，分为公共服务休闲区、茶叶制作体验区、荷韵水田漫步区、民俗风情游憩区、古庙传奇探秘区、乡村民宿度假区六大板块。近年来，法官庙村先后荣获“国家美丽乡村村庄”“中国美丽乡村百佳范例”“国家森林乡村”等荣誉称号，其“一心两轴六区”格局已辐射带动法官庙原乡农旅小镇的整体发展。

随后记者来到漫川古镇，金钱河畔的水码头和蝎子老街的规模与气势，彰显出当年商业繁盛的兴旺景象。进入古镇的石板路并不是很宽，但这是一条有故事的路，历史上有名的驛马古道和朝秦暮楚的典故就出自这里。南北走向的老街依山傍水，琳琅满目的店铺、饭馆、茶楼、旅店分列街道两旁。原住民依街而居，或独立成户，或前店后室，浑然一体，毫不违和。老街中段有一宽阔广场，沿山体一侧依次坐落着由湖北商贾集资修建的武昌会馆和由陕、晋、豫马帮共同出资建造的驛马会馆。广场沿河一侧，建有比肩而立的鸳鸯戏楼，是全国唯一的连壁式双戏楼，建于清光绪十二年，因为是由北方商人设计，请南方工匠修筑，故其兼容了南北建筑艺术风格，双台连唱，足见当年文化之盛。古镇还有非常丰富的非物质文化遗产，如漫川大调、漫川八大件等，从吃到玩，种类繁多，能感受到不一样的人文风情。

文旅产业在经济社会发展中具有“一业带百业”的重要地位和作用。近年来，山阳县持续做强乡村旅游，全力促进美丽乡村建设和全域旅游联动发展，精心打造了漫川古镇、法官原乡、天竺山等一批乡村旅游项目，建设了前店子、法官庙、小河口、僧道关、石头梁等一批乡村旅游示范村。

宜居、宜业、宜游，是一座城市追求的内在气质，也是一座城市的幸福底色。如今的山阳县城，望得见山、看得见水，自东向西、从南到北随处可见口袋公园、沁水廊道、健身步道。乡村干净整洁、美丽和谐，田园风光与农耕文化、饮食文化相得益彰，已成为秦岭山水乡村体验地，先后获评“中国气候宜居县”“国家森林康养基地”“省级生态园林县城”“2023深呼吸生态旅游魅力名县”等荣誉称号。

